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Uplatnenie výsledkov projektu 

Hlavným výsledkom projektu bol súhrn v praxi aplikovateľných poznatkov a prototypových 
riešení na základe teoreticko-experimentálne zdôvodnenej konštrukčnej tvorby pre ultra-
nízkoenergetických zelené budovy na báze dreva, vhodné najmä pre individuálnu bytovú 
výstavbu, ale aj pre občiansku a komunálnu bytovú výstavbu. Konkrétnych výstupov je 
niekoľko:  Katalóg prototypových skladieb obalového plášťa, s výrobcami konfrontovaným a 
na základe najnovších požiadaviek, s výberom konštrukcií, ktoré reprezentujú rôzne 
spôsoby výstavby na báze dreva. Skladby boli optimalizované z pohľadu  
tepelnotechnických, stavebno-fyzikálnych, akustických, protipožiarnych a 
environmentálnych vlastností pre nový typ výstavby (ultra-nízkoenergetické domy, domy s 
takmer nulovou spotrebou energie, energeticky pasívne domy, autonómne či plusové domy 
a „zelené“ budovy) a zostavené tak, aby našiel uplatnenie vo výrobnom programe 
partnerských firiem projektu, ďalšie projekčné a realizačné firmy. V katalógu sú k dispozícii 
varianty obalového plášťa, pre štandardné izolačné systémy a systémy s využitím 
prírodných izolácií: drevovlákna, slamy, technického konope a ovčej vlny, ďalej pre 
štandardné opláštenia, ako aj ekopanely, hlinenú omietku, cementoštiepkovú dosku, 
sadrokartónové a sadrovláknité dosky. 
Výskumné a vývojové aktivity vyústili aj do materiálových výstupov: piatich konkrétnych 
prototypov konštrukcií ultra-nízkoenergetických zelených budov na báze dreva z 
alternatívnych konštrukčných systémov drevostavieb s použitím fúkaných izolácií na báze 
obnoviteľných ekologických materiálov. Prototypy sú prezentované na demonštračnom 
výskumnom objekte, našli uplatnenie vo výrobnom programe zmluvných partnerov projektu 
a v jednom prípade (prototyp konštrukcie/technológie sendvičovej skladby obalového plášťa 
drevostavieb s izolačnou výplňou z fúkanej izolácie na báze slamy ) bol už prototyp 
realizovaný na niekoľkých stavbách rodinných domov. 
Jedným z dôležitých výstupov projektu bolo vybudovanie demonštračného výskumného 
objektu, ktorý slúži na ukážky prototypových skladieb pre nízkoenergetické zelené budovy 
na báze dreva, preukázanie tepelnotechnických vlastností, ďalšie výskumné a vývojové 
aktivity, na účely výučby na univerzite, ale aj predvádzacie aktivity pre širšiu odbornú 
verejnosť (firmy, školy, dni otvorených dverí apod.). Objekt je budovaný v areáli Technickej 
univerzity vo Zvolene. 
Na základe expertízneho posúdenia požiarnej odolnosti boli reprezentatívne skladby 
upravené a optimalizované z hľadiska aktuálnych legislatívnych požiadaviek aj pre aplikáciu 
vo viacpodlažných budovách na báze dreva. Samostatný výskum bol zameraný na 
výpočtové analýzy a vyhodnotenie pomerne rozsiahleho experimentu - modelového požiaru 
na reálnom dvojpodlažnom objekte na báze dreva. Výsledky a poznatky boli na základe 
dopytu zahraničného vydavateľstva Springer vydané vo vedeckej monografii (špecifikované 
vo VPP) 
Výsledkom hodnotenia životného cyklu bola identifikácia environmentálnych dopadov 
skladieb a prvkov v navrhovaných konštrukčných skladbách a určenie veľkosti negatívneho 
vplyvu jednotlivých konštrukcii a ich materiálov na vybrané zložky životného prostredia 
(Ľudské zdravie, Kvalitu ekosystému, Klimatickú zmenu  a Spotrebu zdrojov). Všetky 
environmentálne dopady pre všetky konštrukčne skladby a ich materiály boli prepočítané 
funkčnou jednotkou 1m2 navrhnutých konštrukcií, čo umožňuje ich porovnanie s inými 
materiálovými bázami. Tieto parametre slúžia tiež na doposiaľ v praxi nezaužívané 
komplexné environmentálne hodnotenie. Zároveň sú serióznym podkladom pre 
argumentáciu v prospech trvalo udržateľnej výstavby. 
Do praxe bol uvedený výpočtový programu Fragment a PEHA, ktorého odoberateľom je 
jeden z partnerov projektu. Program Fragment je voľne prístupný a v praxi hojne využívaný 
nástroj na zodpovedné tepelnotechnické dimenzovanie skladieb plášťa. Program PEHA bol 
dopracovaný pre potrebu projektového hodnotenia energetickej hospodárnosti s 
predpokladaným zatriedením do triedy energetickej hospodárnosti na základe primárnej 
energie a je už plne využívaný praxou ako optimalizačný nástroj v stratégii navrhovania 
budov (nielen na báze dreva) v energetickej triede A0 a A+. 
Súčasťou výskumu komplexných vlastností pre oblasť akustiky drevených stavieb boli 
uskutočnené a publikovali sa merania koeficientu zvukovej pohltivosti podľa normy STN EN 
ISO 10534-2:2002 doskových stavebných materiálov používaných často v drevostavbách 
ako opláštenie stĺpikovej konštrukcie alebo ako vrchná krycia vrstva pri panelových 
konštrukciách. S týmito výsledkami, okrem iných dôležitých parametrov, ako je plošná 
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hmotnosť, hustota, hrúbka, ohybová tuhosť materiálu, zloženie a poradie vrstiev skladby 
deliacej konštrukcie, geometrický návrh a i., je treba z pohľadu akustiky počítať pri predikcii 
akustiky priestoru, návrhu deliacich konštrukcií a celkového vybavenia interiéru drevených 
stavieb akými sú aj ultra-nízkoenergetické zelené budovy. Výsledky sú zverejnené v 
samostatnom zborníku a sú k dispozícii pre aplikačnú prax. 
Výskum konštrukčných materiálov z dreva používaných vo fragmentoch obalových plášťov, 
zameraný na diagnostikovanie z pohľadu kvality deštrukčnými  skúškami, priniesol 
poznatky, ktoré  preukázali možnosti využitia buka aj vo fragmentoch obalových plášťoch v 
rôznych konštrukčných systémoch (stĺpikový, panelový, skeletový, zrubový). Výsledky sú 
uplatniteľné v procese zákonnej certifikácie konštrukcií a konštrukčného dreva, nevyhnutnej 
pri inovatívnych konštrukciách s uplatnením buka. 
Teoretické a experimentálne overenie mechanickej únosnosti kombinovaných nosníkov, 
ktoré slúžia ako nosné jadro pre prototypové skladby plášťa s extrémnou hrúbkou tepelnej 
izolácie s využitím bukového reziva prinieslo výsledky, uplatniteľné v praxi. Deformačná 
skúška ukázala reálnu maximálnu únosnosť kazetových nosníkov vyššiu, ako k pri 
výpočtovom modeli. Tieto poznatky sú využiteľné pri návrhu a výrobe kombinovaných 
nosníkov a poukazujú na fakt, že bukové drevo (zaujímavé z pohľadu udržateľnosti lesného 
hospodárstva v SR) dokáže byť prínosnou surovinou v drevených konštrukciách. 
Výsledky riešenia projektu uplatnené v reálnych prototypových a z prototypov odvodených 
skladbách obalového plášťa, doložené rozsiahlou teoreticky-experimentálnou analýzou, v 
novo budovaných, ale aj významne obnovovaných budovách obytných, občianskych a 
ostatných budov, prostredníctvom realizačných firiem, ktoré ich budú uplatňovať, prinesú 
prínos pri znížení energetickej náročnosti budov. Keďže budovy v súčasnosti konzumujú 
cca 40% celkovej spotreby energie aj z dôvodu nízkej energetickej efektívnosti, práve 
zníženie spotreby energie v ultra-nízkoenergetickom a takmer nulovom štandarde 
predstavuje významný potenciál. Zároveň uplatnenie nami vytipovaných a overených 
konštrukcií a konštrukčných skladieb znamená potenciál ďalšieho zníženia celkovej 
energetickej náročnosti pre segment výroby stavebných hmôt a konštrukcií, ich dopravy, 
montáže a likvidácie po skončení životnosti. Za významný výstup riešiteľský kolektív 
považuje vysokoškolskú učebnicu Drevené stavebné konštrukcie, ktorá na 490 stranách 
obsahuje rozsiahle a podrobné informácie o stavebných systémoch, historickom kontexte, 
funkčných požiadavkách, ako aj konkrétnych konštrukciách drevených stavieb – a, 
samozrejme, sprostredkuje aj výsledky výskumu a vývoja v rámci projektu APVV. Učebnica 
nájde uplatnenie medzi architektmi, stavebnými inžiniermi a realizátormi drevených stavieb. 
Vygenerované poznatky prispejú k vyššiemu podielu konštrukcií a budov na báze dreva na 
stavebnom trhu s energetickými a environmentálnymi dopadmi. 
Mnohé z týchto poznatkov už využívajú zmluvní partneri projektu a ďalšie stavebné firmy a 
budú ďalej k dispozícii pre zvýšenie kvality, zlepšenie povedomia, argumentáciu v prospech 
drevostavieb a lepšie využitie strategickej domácej obnoviteľnej suroviny dreva. 
 
Súhrn výsledkov riešenia projektu a naplnenia cieľov projektu v slovenskom jazyku 
(max. 20 riadkov) 

Výsledkom projektu, ktorý bol definovaný aj v hlavnom cieli, je súhrn v praxi aplikovateľných 
poznatkov a prototypových riešení na základe teoreticko-experimentálne zdôvodnenej 
konštrukčnej tvorby ultra-nízkoenergetických zelených budov na báze dreva v podobe 
rozsiahleho katalógu prototypových riešení, piatich konkrétnych prototypov konštrukcií a 
demonštračného výskumného objektu, slúžiaceho na ukážky a experimentálnu verifikáciu 
týchto prototypových skladieb, pre účely výučby a propagáciu trvalo udržateľnej výstavby 
pre odbornú verejnosť. Prototypové skladby boli optimalizované s dôrazom na komplexné 
posúdenie stavebno-fyzikálnych, energetických a environmentálnych vlastností pomocou 
výpočtov, meraní a simulácií. Uvedené prototypy vrátane skladieb v katalógu sú uplatniteľné 
vo výrobnom programe zmluvných partnerov projektu,  ako aj v ďalších stavebných, 
projekčných a realizačných firmách. Na základe série simulácií a meraní spotreby energie 
na realizovaných objektoch in-situ bola vykonaná analýza dopadu fyzikálnych vlastností 
predmetných skladieb na zníženie spotreby energie referenčných domov na báze dreva s 
preukázaním váhových faktorov v súvislosti s tvarom, spôsobom vetrania a transparentnými 
plochami. Výpočtové analýzy a merania na objektoch in-situ potvrdili aj hypotézu o riziku 
letného prehrievania a zvýšenej spotreby energie v dobre izolovaných budovách s ľahkým 
obalovým plášťom a vysokým pomerom zasklených plôch a možnosti jeho eliminácie. Na 
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základe expertízneho posúdenia požiarnej odolnosti boli reprezentatívne skladby upravené 
a optimalizované z hľadiska aktuálnych legislatívnych požiadaviek pre aplikáciu vo 
viacpodlažných budovách na báze dreva. Samostatný výskum bol zameraný na výpočtové 
analýzy a vyhodnotenie rozsiahleho experimentu - modelového požiaru na reálnom 
dvojpodlažnom objekte na báze dreva. Výsledkom hodnotenia životného cyklu bola 
identifikácia environmentálnych dopadov predmetných skladieb  a určenie veľkosti 
negatívneho vplyvu jednotlivých konštrukcii a ich materiálov na vybrané zložky životného 
prostredia. Súčasťou výskumu komplexných vlastností pre oblasť akustiky drevených 
stavieb boli uskutočnené a publikované merania koeficientu zvukovej pohltivosti doskových 
stavebných materiálov používaných v drevostavbách. Výskum  zameraný na 
diagnostikovanie konštrukčných materiálov z dreva, ako aj teoretické a experimentálne 
overenie únosnosti kombinovaných nosníkov s extrémnou hrúbkou tepelnej izolácie s 
využitím bukového reziva priniesol v praxi aplikovateľné poznatky, preukazujúce možnosti 
využitia buka aj v inovatívnych konštrukčných systémoch drevostavieb. Relevantné výsledky 
boli publikované vo viacerých publikačných výstupoch: vedeckej monografii vo 
vydavateľstve Springer, vysokoškolskej učebnici a viacerých karentovaných a iných 
vedeckých periodikách. Do praxe bol uvedený on-line voľne prístupný výpočtový program 
Fragment a PEHA, využívaný ako zodpovedný návrhový a optimalizačný nástroj pri projekcii 
budov s takmer nulovou spotrebou energie. 
 
Súhrn výsledkov riešenia projektu a naplnenia cieľov projektu v anglickom jazyku 
(max. 20 riadkov) 

The main goal of the project - to generate a summary of practical knowledge and prototype 
solutions based on theoretical analysis and experimentally tested design of ultra-low-energy 
green wood-based buildings was fulfilled in the form of several outputs: an extensive 
catalogue of prototype solutions; five specific manufactured prototypes and a demonstration 
research building used fo for experimental verification and presentation of the prototypes, for 
educational purposes at the University and also for promoting sustainable construction to 
the professionals and to public. The prototype assemblies were optimized with an emphasis 
on a comprehensive assessment of construction, physical, energy and environmental 
properties by means of calculations, experimental testing and computer simulations. The 
mentioned prototypes, including the compositions in the catalogue, can be used in the 
production program of the project's partners, as well as in other construction or design 
companies. Based on the simulations and on-site energy consumption monitoring, there 
was an impact of the prototype assemblies analysed, to the reduction of energy 
consumption of wood-based reference house, demonstrating weight factors in terms of 
shape, ventilation and transparent surfaces. Computational analysis and on-site monitoring 
also confirmed the hypothesis considering risk of summer overheating and increased energy 
consumption in well-insulated lightweight buildings with high glazing ratio, and the possibility 
of the mentioned factors elimination. Based on the fire resistance assessment, the 
representative assemblies were modified and optimized in terms of current legislative 
requirements for application in multi-storey wood-based buildings. Independent research 
was focused on computational analysis and evaluation of a large-scale experiment - a 
model fire on a real two-storey wood-based building. The result of the life cycle assessment 
provided the environmental impacts identification of the selected assemblies and the 
determination of the negative impact magnitude of individual structures and their materials 
on selected environmental components. As part of complex research in acoustics properties 
of wooden buildings, there was sound absorption coefficient testing performed, on board 
building materials used in wooden buildings, and results were published. A research 
focused on the diagnosis of wooden construction materials, as well as theoretical and 
experimental verification of the load-bearing capacity of engineered timber joists which could 
enable extreme thickness of thermal insulation application and composed of beech lumber 
has produced applicable knowledge, proving the possibilities of using beech wood in 
structural systems of buildings. Relevant results were published in several publications: a 
scientific monograph published by Springer, a university textbook and several peer-reviewed 
and other scientific periodicals. The online freely accessible calculation software Fragment 
and PEHA was put into practice, used as a responsible design and optimization tool in the 
design of buildings with almost zero energy consumption. 
 


